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  גוף קשיח
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  תנועה מעגלית
  :ונגזרותיהם, וקטורי היחידה המעגליים

ˆ ˆ ˆcos sin

ˆ ˆ ˆsin cos

ˆ ˆˆ ˆ

r x y

x y

r r

θ θ

θ θ θ

θθ θ θ

+

− +

= = −

≜

≜

ɺɺ ɺ ɺ

  

  :וקטורי התנועה המעגלית

( ) ( )
2

2

2

ˆˆ ˆ

ˆˆ 2

dr
r rr v r rr r

dt

dv d r
a r r r r r r

dt dt

θθ

θ θ θ θ

= = = +

= = = − + +

�
� � �ɺ ɺɺ≜

� �
� �ɺɺ ɺ ɺ ɺɺɺɺ ɺ≜

  

ˆ: וכאשר מגדירים ˆz zω θ α θ
� �ɺ ɺɺ≜ ≜  

): מקבלים ) ( )2ˆ ˆˆ ˆ, 2v vr r a a r r v rω θ ω ω α θ= + = − + +
� �
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  תנודות הרמוניות

: פ"תה
2

0 cos( )x x x A tω ω φ+ = ⇒ = +ɺɺ  

: פ"רק בתה
2 2

2

t
v A x

T

θ
ω

π
= ± − =  

: מגדירים
2 1

T f
T

π
ω

≜ ≜  

: במטוטלת מתמטית
g

ω =
ℓ

  

nגופים עם קפיץ   :

1

1 1 1
...

n
m mµ

= + ואז  , +
k

µω
µ

=  

1ריסון חלש , תנודה הרמונית מרוסנת
0 2τω > :

( ) ( )

2

0

22 12
0 2

1
0,

cos ,

t

m
x x x

b

x Ae tτ
τ

ω τ
τ

ω φ ω ω
−

+ + =

= + −

ɺɺ ɺ ≜

≜

  

  : תנודה הרמונית מרוסנת ומאולצת

( )

22 1
0 0

0

2

2

0

cos( )

cos

2
( )

m
x x x f t

f
x t

m

τ ω ω

ω φ
ω

ω ω
τ

+ + =

= +
 − +  
 

ɺɺ ɺ

  

כאשר 
( )2 2

0

2
tan

ω
φ

τ ω ω
=

−
 הפרש המופע בין הכוח המאלץ - 

  .לתגובת המערכת
  



  5 מתוך 2 עמוד, חאותדפי נוס, מ1  פיסיקה114071

il.co.technion.www © 2005אבי בנדל   
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  תנע ומומנטים
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: Q מטען באזור qאנרגיה פוטנציאלית חשמלית של מטען 
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  הגדרות -תורת היחסות 
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